

# 公交“夫妻档”廿三年中秋未吃过团圆饭

在刚刚过去的中秋佳节,广州公交集团万余台公交车载客量达2502万人次

这一天,9月13日,是传统的中秋佳节。

凌晨4时的广州,刘周生悄悄起床、梳洗,妻儿仍熟睡,轻轻带上门,他走上寂寥、平静街道,进入969路公交车、启动引擎,载着一批和他一样,醒得比城市还早或晚归的人们,开始了一天的工作。

下午2时收工到家后,刘周生的妻子罗晓鸿已上班,得晚上10时才下班。错过了一起吃午饭,他们也将错过一起吃晚饭。这样的节假日,是常态。

刘周生和罗晓鸿,今年都49岁,担任公交车司机都已23年。披星戴月、寒来暑往,你早班,我晚班,挥洒着汗水,将一名名乘客,载到目的地。这23年来,作为对班司机,他们从未在中秋节、春节等节假日的饭点,围坐一桌陪家人吃过团圆饭。

新快报记者了解到,刚刚过去的中秋佳节,广州公交集团超过12000台公交车,20000多名如刘周生、罗晓鸿一样的驾驶员,服务在一线,保障市民出行,载客量达2502万人次。

■新快报记者 黎秋玲 通讯员 公交宣



■刘周生、罗晓鸿夫妇已开了23年公交车。

通讯员供图

## 23年来每个饭点都是错开的

“7天一休,夫妻从未在节假日饭点,同时出现在饭桌上陪家人……”说起23年来开公交车的经历,罗晓鸿说,这可能是她的一个小小遗憾。转眼,独生子已上大学一年级,罗晓鸿笑着说,明年就退休了,也许以后能弥补这个遗憾呢。

罗晓鸿,是广州公交集团电车有限公司第二分公司滘口片区片长,中共党员,五星级车长。已在公交战线上

服务了23个年头,安全行车超过69万公里。从未发生过责任事故和服务投诉,多次获得各级奖励,2015年在全国公交驾驶员节能技术大赛中被授予“节能技术能手称号”,2017年荣获“广州市三八红旗手”称号……

1996年,素未谋面的罗晓鸿、刘周生先后从湖南老家来到广州工作,被编排成为82路线同一辆车的对班司机。

同一座城、同一条线路、同一辆车;每一天,他们一个早班、一个晚班,为市民平安出行默默奉献;因公交相识,于车上牵手,他们最终成为工作、生活的最佳拍档。

只是,因工作时间错开,担任公交司机23年来,罗晓鸿和刘周生中秋、春节没有一起吃过团圆饭,大大小小的节日,他们总坚守着工作岗位。

## 听到脚步声就能辨出是父母

“孩子会不会抱怨,节假日父母都不能同时陪伴?”

对此,罗晓鸿轻描淡写答道:“孩子一出生,我们就是这种工作状态,他很理解。”罗晓鸿还自豪地告诉记者说,今年9月,儿子以优异的成绩被大学录取,就读计算机学院医学信息工程专业,罗晓鸿激动地说,“早出晚归,陪伴儿子的时间有限,他也很少让我们操心,很为他骄傲。”

罗晓鸿告诉记者,孩子从小就有

一个特殊的技能,他们的脚步只要出现在一楼、二楼,孩子立刻会欢呼:“爸爸(妈妈)回来了。”然后,便会飞奔着去开门,因此,只要孩子在家,夫妻回家,从来不用钥匙开门……从中,也可感受孩子对他们的期盼。

说到家庭,罗晓鸿轻松、愉快,她特别庆幸有一个志同道合的丈夫和懂事听话的儿子。夫妻俩默契补位,分工合作,多年来,他们从不因家务事影响工作。丈夫的安全行车、节能降耗成绩

也很出色,连续多年被公司评为先进劳动者。她自豪地说:“我老公脾气很好,工作任劳任怨,开车从不违章、与人争道,我从他那里学到了很好的经验。”

“来到公交服务岗位,就要坚守自己的职责。”从刚入行时的交通新人,罗晓鸿与刘周生,相互扶持,共同进步,成长为今天的资深驾驶员。他们通过公交事业这一平台证明了自身的价值,拥抱了属于自己的小幸福。

## 两万多位驾驶员坚守一线

事实上,刚刚过去的中秋佳节,广州公交集团超过12000台公交车,20000多名如刘周生、罗晓鸿一样的驾驶员,服务在一线,保障市民出行,载客量达2502万人次。

同时,公交集团还通过增加线路、延长服务时间等措施,保障市民节日出行。例如,为方便市民爬山登高赏

月,9月13日晚,广州公交集团增开“云台花园-芳村西塱”等7条夜间加班线路,覆盖罗冲围、新市墟、芳村等广州多个客流集中区域,满足市民中秋节期间到白云山赏月的公交出行需要。

针对广州塔、花城广场等热门景点,广州公交集团开行“广州塔至珠

影”等方向的如约巴士,满足市民出行。同时,结合广州南站高铁夜间抵达情况,动态延长了广州南站公交夜班线路末班车时间,确保高铁末班抵达的市民可以使用公交前往广州市区,并在15日夜间客流返程高峰视情况开行如约巴士,践行“无论多晚,我们为您守候”的服务承诺。

## 相关新闻

### 共享绿色出行 推广垃圾分类齐参与

新快报讯 记者黎秋玲报道 9月12日至14日,为更好地践行社会责任,营造和谐、幸福、温馨的出行环境,广州公交集团结合实际,在多个公交服务站点开展了“友爱公交,欢度中秋”、宣传垃圾分类活动。

例如,9月12日,广州公交集团三汽公司在广技师(天河学院)346线穗丰村公交站、云台花园公交站等场所,组织党员、团员志愿者向广大师生普及交通物流场站生活垃圾分类的小知识。

省站服务人员为广大旅客提供免费送水、咨询导乘、一站式帮扶等热心服务,同时向旅客派发宣传单,认真讲解垃圾分类小知识。

广州公交集团站场中心与华海社区及市城管志愿者协会开展合作共建,在广州南站、珠江新城公交站开展垃圾分类宣言征集、垃圾分类现场展示等,而广州公交集团的一汽公司、二汽公司、客轮公司则在东山口、珠江医院及天字码头等地开展中秋主题志愿服务活动。通过宣传倡议活动,引导市民从日常小事做起,共同改善我们赖以生存的环境,让垃圾分类从口号变成习惯。

### 中秋节货车高速路自燃 路过车长挺身救火

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员陈静翔报道 9月13日早上8时许,广珠西线北滘高速出口附近,一辆小货车发生自燃,车厢内浓烟滚滚。紧急时刻,途经该路段的广州公交集团二汽公司蕉门-西塱线车长李永锋拎起车上灭火器,迅速将火扑灭。

当天早上,二汽公司蕉门-西塱线车长李永锋师傅执行蕉门-西塱线任务,车辆行至广珠西线北滘高速出口附近时,发现一辆小货车停靠在应急车道,车内冒出浓烟,隐约还能看到有火光。李师傅当机立断,征得车上乘客同意后,将车辆停靠在安全区域,拎起车上配备的两个灭火器冲向起火的小货车。

小货车运送的是海鲜,凭借日常培训知识,李师傅沉着冷静,协助他们查看火源,迅速用灭火器对准轮胎起火点进行灭火,很快就将火势控制住,挽回损失。